

学习宣传贯彻党的二十大精神

32. 如何理解建设现代中央银行制度？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“建设现代中央银行制度”。这是深化金融体制改革的重要部署。现代中央银行制度，是中央银行为实现币值稳定、充分就业、金融稳定、国际收支平衡等任务而设计和实施的现代货币政策框架、金融基础设施服务体系、系统性金融风险防控体系和国际金融协调合作治理机制的总和。准确理解建设现代中央银行制度的意义、内涵和任务，有利于在实践层面推进这一重要改革。

第一，建设现代中央银行制度是新时代构建现代金融体系的重要任务。一是建设现代中央银行制度是现代国家宏观经济治理的重要内容。在现代信用货币体系下，中央银行对货币管理得好，就能够发挥货币更广泛范围更大程度上配置资源的积极作用，促进经济持续健康发展。相反，如果管理不好，不是出现货币超发导致通货膨胀和资产泡沫，就是发生信用收缩，甚至造成经济金融危机。二是建设现代中央银行制度助推经济高质量发展。当前我国已转向高质量发展阶段，正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键时期，需要以现代中央银行制度作为重要支撑，既支持经济转型升级，又防止发生严重通货膨胀或通货紧缩以及系统性金融风险，确保我国社会主义现代化顺利推进。三是建设现代中央银行制度是应对国际金融体系变化的必然选择。国际上中央银行制度根据形势和实践变化，不断调整和充实新的内容，从向政府融资、管理货币，逐步发展到通过调节货币和利率维护币值稳定、重视充分就业、关注金融稳定和国际协调合作等。在世界百年未有之大变局的背景下，要立足中国国情，加快建设现代中央银行制度，主动应对国际中央银行制度的演变和经济金融形势的变化。

第二，建设现代中央银行制度是实现现代金融政策体系服务功能的需要。一是健全现代货币政策框架。货币政策以币值稳定为首要目标，更加重视充分就业。中央银行要实现币值稳定目标，要以市场化方式对银行体系货币创造行为进行调控，保持资产负债表的健康可持续，必须实行独立的中央银行财务预算管理制度，防止财政赤字货币化。二是建设金融基础设施服务体系。金融基础设施是中央银行实现目标任务的重要支撑，通过统筹规划金融业综合统计、反洗钱以及金融市场登记托管、清算结算、支付、征信等金融基础设施建设，推动国内外各类金融基础设施互联互通。三是构建系统性金融风险防控体系。中央银行必须在事前事中事后全过程切实履行防控系统性金融风险的责任。健全宏观审慎管理体系，强化金融监管协调机制，保护金融消费者合法权益，对重大金融风险的责任进行严肃追究和惩戒。四是完善国际金融协调合作治理机制。推动国际货币体系和金融监管改革，推进金融双向开放。

第三，建设现代中央银行制度的重大任务。一是完善货币供应调控机制。完善中央银行调节银行货币创造的流动性、资本和利率约束的长效机制，保持货币供应量和社会融资规模增速与反映潜在产出的名义国内生产总值增速基本匹配。增强货币政策操作的规则性和透明度，建立制度化的货币政策沟通机制，有效管理和引导预期。二是构建金融有效支持实体经济的体制机制。在宏观层面搞好跨周期政策设计，以现代化的货币管理促进经济高质量发展。在微观层面引入激励相容机制，创新结构性货币政策工具，引导金融机构优化信贷结构，支持国民经济重点领域和薄弱环节，打通金融向实体经济的传导。三是建立现代金融机构体系。按照市场化、法治化、国际化原则，健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融机构体系。要以强化公司治理为核心，深化国有商业银行改革，更好服务中小微企业。支持中小银行和农村信用社持续健康发展，形成各类银行公平竞争的银行体系结构。改革优化政策性金融。四是推进金融双向开放。提高参与国际金融治理能力，积极参与国际金融规则制定，加强与国际组织合作，推动建立多元、稳定的国际货币体系。五是健全金融风险预防、预警、处置、问责制度体系。维护金融安全，守住不发生系统性风险底线。

(据《党的二十大精神学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿打造班组建设“红色引擎”

本报讯(通讯员 童小君)尖山铁矿选矿部磨选作业区党支部通过班组是安全生产的基础细胞，发挥党建“红色引擎”力量，将党建工作向班组延伸、向岗位落地，不断推动党建工作与班组建设深度融合，让班组不仅是作业区生产发展的“主战场”，更成为党建工作的“新天地”，让党旗高高飘扬在生产一线。

优化“党员承包区”单元。为进一步发挥党员的引领作用，该作业区创造性搭建了“党员承包区建在班组上”组织平台。每个承包区的相应群众职工由一名党员带领，区域划分按照易于集中、文化程度、素质强弱、岗位互补等

原则进行，保证了每个党员承包区职工素质和数量合理。

深化“提能力”班组建设。对照先进标准和先进典型，围绕安全生产、降本增效、改革创新等主题开展设备故障处理、应急处置、岗位操作能力，不断拓展职工业务知识掌握的深度、广度、灵活度。强化党员在班组建设中发挥组织引领作用，促进党建核心与生产经营同频共振。

组建“强作风”先锋队。为应对生产过程中出现的紧急问题，充分发挥党员骨干在班组“急难险重”工作中的“尖刀”作用，组建“强作风”先锋队。激发和增强党员立足岗位、勇于挑战、敢打硬仗，通过带领班

骨干承接日常生产过程中的抢修抢险、技术攻关、故障处置等任务，引导职工走在前列、干在实处，进一步增强职工的荣誉感和自豪感。

构建“比贡献”培养机制。以“培养党员在前引领群众职工紧跟步伐”为目标，建立党员与职工双培养机制。强化党员职工教育培训工作，根据班组实际状况，确定因材施教的学习内容、措施和方法，不断提升党员、职工主动服务意识，在确保磨选安全生产的基础上，以生产需求为导向、精矿品位合格为目标，“比贡献论英雄”，有效激发党员带领职工干事创业的主动性和积极性。



为增强职工健康意识，近日，太钢物流部联合省人民医院开展“党建结对强堡垒，携手共建促提升”爱心义诊活动，活动现场，在青年志愿者的指引下，职工有序看诊，免费进行问诊咨询，同时，医疗团队针对职工提出的各种健康问题，进行专业的解答和建议，并针对职工体检报告现场答疑解惑。本次义诊活动受到职工的一致好评，不仅帮助职工及时了解基本健康常识，同时进一步增强了疾病预防观念，在日常生活中做到防病于未然，确保职工能够有良好的身体状态投入到工作中去。

杜洁撰



初心不忘的好“钢”

通讯员 李悦

在太钢鑫磊公司回转窑作业区，提起“老赵”，不管是干部还是群众。大家都竖起大拇指，称赞道：“老赵能干，不错，好样的”。老赵就是2012由临钢公司援职到太钢鑫磊公司回转窑作业区的赵钢平，作为点检班长的他是一名有30多年党龄的党员，10余年来，他凭着不服输的性格和不俗的管理能力先后任中控班长、原料班长、司窑班长、成品班长，被大家戏称为“一条线班长”。

勇于钻研，不怕吃苦。回转窑1号2号除尘器在运行过程中，经常出现冒烟(灰)现象，损坏除尘布袋，但进行更换后，运行时间不长又产生同样问题。为找出问题症结，他在作业现场和主控室来回“奔波”，有时为了验证一个数据，经常上上下下回来几十米的楼梯，冒着高温和粉尘反复观察，同时到中控室调取各项数据，仔细揣摩。功夫不负有心人，他通过对除尘器进风口和预热器工况进行研判，发现因公司所使用的马家沟组矿具有易粉的特质，在煅烧过程中为了保持燃烧环境，高温风机运行速度

较大，使得部分颗粒物对布袋冲刷严重，造成进口处布袋易破损的现象。在了解问题原因后，他及时提出改进方案，在除尘器进风口处增设了阻流板并在阻流板上预留过风孔，阻流板下方安装排渣管，定期进行排渣。此方案实施后不仅成功解决了布袋易破损的故障，同时也延长了除尘器运行时间，促进了生产环保运行。

爱岗敬业，甘于奉献。回转窑1号窑尾气力输灰自投入运行后，除尘灰温度瞬时过高，由于仓泵与灰斗之间连接设备采用的是普通橡胶管连接，运行过程中橡胶管多次出现灰温较高导致的被烧破，使得设备故障频发，同时造成喷灰现象，对现场环境和人员作业带来较大影响。往常处理办法是申请设备编码更换橡胶管，但由于申请设备编码周期长，再加上橡胶管使用单一，进少了怕不够用，多了橡胶管不能长期存放，放置时间一长橡胶管就容易损坏。为此，赵钢平就和检修的工友们试着采用软金属铜皮等代替防护，但没有多长时间就又损坏，损坏后设

备就需要停机修理，严重影响石灰车辆输送冶金灰，更甚者造成车辆更大面积的扬尘和流洒。在今年3号窑除尘方式由布袋式改为金属滤带收尘方式后，由于出灰温度高达100℃，同时灰量比提升近50%以上，普通橡胶管更是“不堪重压”，导致设备故障频发，造成喷灰停产检修。赵钢平看在眼里，急在心里，四处打听解决办法。他在一次上网浏览时偶然发现了一款名为“高温弹性橡胶膨胀节”的产品，其功能与橡胶管相似，但是材质为耐高温的材料，于是迫不及待掏腰包将其买回来，更换后使用近一个月运行状态良好，再没有发生损坏的情况，解决了生产难题。

经过十年来的磨炼，他已成长为生产一线的多面手，其所带班组多次被评为公司各级生产、安全先进班组，本人也荣获集团、矿业、公司优秀共产党员及先进工作者。无论是做基础工作还是承担紧急任务，他都勇于担当，尽职尽责，用实际行动阐释了初心不忘的好“钢”水平。